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 COMPOSITION DU DOSSIER 
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 DUREES INDICATIVES ET BAREME 
 
Lecture 0 h 30 ------ 
Partie A : ANALYSE TECHNIQUE 1 h 15 7 points 
Partie B : DESSIN 1 h 15 7 points 
Partie C : PIECES ECRITES 1 h 00 6 points 
 

CRITERES D’EVALUATION 
- adaptation au problème posé ; 
- pertinence de l’analyse ; 
- exploitation correcte des documents ressources ; 
- maitrise des connaissances fondamentales ; 
- respect des réglementations et impératifs technologiques ; 
- rigueur et la qualité des travaux rendus ; 
- présentation conventionnelle des pièces écrites et graphiques ; 
- qualité de l’expression écrite ; 
- pertinence de la rédaction ; 
- validité des justifications. 

 

  
 

PRESENTATION DU PROJET 

1 – PRESENTATION DE L’OPERATION 

Le projet concerne la création d’un bâtiment pour le compte d’un maitre d’ouvrage privé dans un secteur 
géographique imposant des critères d’insertion dans le paysage conforme aux exigences d’urbanisme 
locales. 

La volonté des différents intervenants oriente les systèmes constructifs vers des solutions durables et peu 
énergivores. 

2 – DESCRIPTION SOMMAIRE DE L’ETABLISSEMENT 

Construction d’un bâtiment en R+1 avec une structure primaire en charpente métallique, des murs de 
remplissage en ossature bois isolé par l’extérieur. 
L’établissement comporte des salles d’activité au rez de chaussée (magasin, laboratoire, salle de repos, 
etc..) et à l’étage des bureaux essentiellement. 
 
3 – LOCALISATION 

•  Le projet se situe dans le sud ouest proche de l’océan (à moins de 20km). 
•  Vent : site normal, zone II 
•  Charge totale en couverture : 100 daN/m² 

 
 
 
 

Allotissement 
 

Lot N° 01 : VRD - TERRASSEMENT 
Lot N° 02 : GROS ŒUVRE  
Lot N° 03 : CHARPENTE METALLIQUE 
Lot N° 04 : CHARPENTE BOIS – COUVERTURE – ZINGUERIE  
Lot N° 05 : MENUISERIES EXTERIEURES ALU 
Lot N° 06 : FACADE - BARDAGE 
Lot N° 07 : MENUISERIES INTERIEURES 
Lot N° 08 : CLOISONS ALUMINIUM 
Lot N° 09 : PLATRERIE ISOLATION 
Lot N° 10 : CARRELAGE 
Lot N° 11 : PEINTURES 
Lot N° 12 : CHAPE FINITION QUARTZ 
Lot N°13 :  ELECTRICITE 
Lot N°14 : PLOMBERIE – VMC 
  
Variante : 
Lot N°15 : ITE liège (en remplacement du lot N°6 : FAÇADE – BARDAGE pour la solution 

« Paroi extérieure en matériaux durables ») 
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SUJET : ETUDE DE L’ENVELOPPE 
 

PARTIE A : ANALYSE DE DOSSIER 
Situation : 
 La maitrise d’œuvre décide d’étudier une variante charpente couverture traditionnelle en 
remplacement des panneaux sandwich porteur. 
La variante charpente couverture traditionnelle est composée des éléments suivants : 
Pour la charpente :  

•  un réseau de pannes 10x20 cm fixé par des sabots métalliques entre les portiques  de l’ossature 
primaire, 

•  des chevrons 6x8 cm d’entraxe 60cm sur les pannes. 
Pour la couverture : 

•  support de couverture avec écran étanche respirant, classement R à l’arrachement au clou d’au 
moins 160 N sur support discontinu, liteaux et contre liteaux, 

•  éléments de couverture inchangés par rapport à la première solution. 
Nota : l’isolation sous-rampant sera à la charge du lot plâtrerie isolation.   
 
Données : 

Couverture •  Extrait DTU 40-21 
•  Annexe D du DTU 40-21 
•  Documentation fabricant tuiles 
•  Documentations écran respirant, closoir 

 
Travail demandé : 
A1 – Mise en œuvre . 

•  Pente de la couverture 
- Quelle est la pente réglementaire définie par le DTU 40-21 et son annexe D compte tenu de la 

localisation du projet ? 
- La pente de couverture du projet convient-elle ? Justifier votre réponse. 

•  Support de couverture 
- Déterminer la section minimum des liteaux.  
- Quel est leur écartement ? 
- Compte tenu des éléments de couverture retenus dans le projet (à l’égout et au faitage), justifier 

le principe de ventilation de l’espace sous couverture à partir du DTU 40-21. 
- Effectuer le choix d’un closoir pour la réalisation du faitage à sec. La ventilation haute sera d’au 

moins 200 cm²/ml. 
- A partir de la documentation fournisseur, justifier le choix d’un écran souple de type SPIRTECH 

200. 
A2 – Représentation graphique 
Compléter les détails 1 et 2 du rampant Est sur le document réponse DR1 
Les éléments à représenter sont : 

•  les contre-liteaux, 
•  l’écran de sous-toiture, 
•  les liteaux, 
•  les tuiles, 
•  le faitage à sec avec le closoir ventilé, 
•  L’égout. 

Le dessin sera coté et les désignations des éléments mentionnés. 

PARTIE B : PIECES GRAPHIQUES 
Situation : 
La maitrise d’œuvre propose dans un premier temps au maitre d’ouvrage d’opter pour un parement en 
plaques de ciment sur les MOB (Murs à Ossature Bois) des façades du bâtiment. 
 

Coupe partielle  repérée C sur les plans architecte 
 

 

  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Données :   

•  documentations techniques fabricant (KNAUF), 
•  extraits d’avis technique, 
•  descriptif sommaire, 
•  dossier de plans architecte, plan de structure charpente métallique. 

    
Travail demandé : Détail 3  

Sur le document réponse DR2 : 

Compléter le dessin de détail avec : 
•  Représentation graphique des différents constituants du mur de façade du RdC et étage. 
•  Définition d’une solution adaptée au départ sur terre plein. 

 
Les éléments à représenter sont : 

- La finition sur bardage (enduit, accessoires, etc, ..) 
- Le bardage en plaque de ciment. 
- L’ossature bois 
- Le parement intérieur. 
- Le plancher chauffant et la chape de finition. 

 
Le dessin sera coté et la désignation des éléments mentionnée avec clarté. 

Nota : l’habillage en pierres des murs extérieurs du RdC est hors étude  
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PARTIE C : PIECES ECRITES 
 
ETUDE DE LA VARIANTE « PAROI EXTERIEURE EN MATERIAUX DURABLES » 
 
Situation : 
 

Les objectifs de cette variante sont d’une part la mise en œuvre d’isolants en matériaux durables 
comme la fibre de bois et le liège et d’autre part une enveloppe extérieure performante thermiquement 
allant au-delà des exigences de la RT 2012. 

 

 
 

 
Données : 
 
DOCUMENTATIONS PRODUITS 
 

ITE •  Fiche technique ITE  panneaux liège 
Finition •  Mise en œuvre du corps d’enduit à la chaux 

•  Enduit de finition liège projeté 
 
 
Travail demandé : rédaction partielle du CCTP lot N°15 :  ITE liège. 
 

•  C1 – Sur la base des articles du canevas partiel « solutions de base » des lots GROS ŒUVRE,  
CHARPENTE BOIS, PLATRERIE ISOLATION et FACADE - BARDAGE,  compléter la colonne 
Renseignements « VARIANTE » du document réponse DR3. 

 
•  C2 – Rédiger l’article « consistance des travaux » de la partie Prescription générale du lot N°15 

ITE liège. 
 

•  C3 – Rédiger les 3 articles de la partie Description des ouvrages du lot N°15 suivants : 
� ITE en panneaux de liège sur ossature bois. 
� Corps d’enduit à la chaux partie courante uniquement. 
� Enduit mince de finition partie courante uniquement. 

 
Pour les questions C2 et C3, vous veillerez à indiquer une codification cohérente de vos articles. 

 

Notice descriptive sommaire 

Lot N°1 – VRD - TERRASEMENT 
Décapage de la terre végétale sur toute son épaisseur suivant la composition du terrain sur l’emprise du 
bâtiment avec un débord de 2,00m dans les limites du terrain. Constitution de plates-formes de 
terrassement suivant profil. 
Tranchées pour réseau EP, eaux résiduaires, eau de consommation, électricité, télécommunication suivant 
plans de réseaux. Fourniture et pose des canalisations, boites de branchement, caniveaux, bac à graisses, 
fosses septique toutes eaux, tranchées d’épandage, etc.. 
Aménagement des aires de stationnement. 
Fouilles en tranchées et en trous pour semelles filantes et isolées. 
 
Lot  N°2 – GROS ŒUVRE 
Système de fondation de type semelles filantes et isolées sur béton de propreté. Libages en BBM pleins et 
creux suivant prescriptions du BET GO. 
Dallage portée en béton armé suivant les prescriptions de l’étude de sol et les calculs du bureau d’études 
techniques sur l’ensemble du RdC du projet. 
Relevé BA sous l’ensemble des murs ossature bois du RdC. 
Seuil au mortier de ciment hydrofugé pour l’ensemble des ouvertures extérieures du RdC. 
Plancher collaborant au premier étage. Selon le souhait du maitre d’ouvrage, la sous face des bacs acier 
restera brut à l’intérieur du bâtiment. 
Revêtement mural, ep. 18cm, en pierres hourdés au mortier bâtard avec rejointoiement horizontal et 
vertical pour habillage sur la hauteur des murs du RdC suivant plans à la charge du client � Hors étude ! 
 
Lot N°3 – CHARPENTE METALLIQUE 
Ossature primaire composée de portiques et d’éléments de contreventement. 
Système poteaux poutres supports du plancher collaborant. Celui-ci sera constitué de solives et 
profils collaborant auto-porteurs. 
Ossature secondaire composé de pannes « z » ou autre profil supportant le système de couverture. 
Escalier métallique droit, sans contremarche type échelle de meunier, compris limons et supports de 
marches béton avec tôle d’acier galvanisée pliée. 
Ensemble garde-corps avec câbles inox, composé de cornières soudées sur limon et sous plancher 
Collaborant. 
Ensemble garde-corps métallique plein pour la trémie d’escalier. 
 
Lot N° 04 - CHARPENTE BOIS – COUVERTURE – ZINGUERIE  
Ossature de façade composée de montants et traverses, fixée sur dalle béton et plancher collaborant 
entre chaque portique de l’ossature primaire. Les traverses de section de 12x4 cm, posées à plat,  seront 
doublées en partie basse et haute. Les montants, également de section 12x4 cm, seront espacés tous les 
60 cm maximum. L’ossature recevra une laine minérale de 10 cm d’épaisseur avec pare vapeur. 
Prévoir un film d’étanchéité sur la partie basse au RdC formant bande d’arase. Des réservations seront 
ménagées pour l’incorporation de châssis et baies de passage. 
Le contreventement se fera par panneaux OSB d’ep. 20mm. 
La charpente de toiture est composée de panneaux sandwich porteur avec sous face en bois naturel, 
bandeaux en sapin du nord. 
Couverture en tuiles terre cuite à emboitement grand moule fort galbe type Romane, catégorie B, y 
compris faitage à sec avec closoir ventilé et tuiles spéciales (tuiles  douilles, etc..). 
Evacuation des EP par gouttières et descentes en zinc naturel. Recouvrement de l’habillage pierre en zinc 
sur la périphérie du bâtiment. 
 

Ci-contre, un échantillon de la variante 
matériaux durables avec de l’extérieur vers 
l’intérieur : 

•  ITE en panneaux liège,  
R ≥ 2,30 m².K/W, ep. 100 mm. 

•  Isolant en fibre de bois dans 
l’ossature bois, R ≥ 3,50 m².K/W, ep. 
140 mm. 

•  Une membrane d’étanchéité à l’air 
souple à la charge du lot plâtrerie. 

Nota : la plaque du plâtre BA13 sur 
ossature métallique du parement intérieur 
n’est pas représenté. 
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Lot N° 05 -  MENUISERIES EXTERIEURES ALUMINIUM 
Façades légères (mur rideau et panneaux de façade) composées de profilés d’aluminium 
thermolaqué de couleur gris noir sur façades sud, ouest et est suivant plans. 
Baie de passage de l’entrée principale posée en tableau et portes ouvrant à l’anglaise pour accès 
magasin ainsi que les baies d’éclairage (oscillo-battant, portes-fenêtres coulissantes) composées  
également de profilés d’aluminium thermolaqué de couleur gris noir. 
  
 Lot N° 06 – FACADE - BARDAGE 
Bardage vertical sur support bois comprenant :  

- profilé PVC goutte d’eau de départ en partie basse adapté à l’épaisseur du bardage et une grille anti 
rongeur en aluminium, 

- un écran pare pluie posé sur l’ossature bois, 
- des plaques de ciment sur tasseaux 60x50 mm posés sur l’ossature bois du lot charpente y compris 

toutes sujétions pour traitement des points singuliers (bavette en sous face de linteau, bavettes 
d’arrêt sur dormant, etc..), 

- bandes à joints et enduits. 

Bardage horizontal en sous face du plancher du 1er étage comprenant : 
- des plaques de ciment fixées sur ossature métallique y compris isolant en laine minérale avec pare 

vapeur, d’épaisseur 10 cm, à la charge du titulaire du lot, 
- bandes à joints et enduits. 

 
Lot N° 07 - MENUISERIES INTERIEURES 
Blocs porte de communication et pour sanitaires à âme pleine en bois résineux à peindre. 
Signalisation sur portes. 
Plinthes en sipo à peindre. 
Mobiliers d’usage collectif pour vestiaires, bureaux, laboratoire. 
 
Lot N° 08 - CLOISONS ALUMINIUM 
Cloison amovible à ossature aluminium avec couvre joints clippés vitrée + parties pleines au 1er étage le 
long de la trémie et suivant plans REPERES 01 à 06. 
 
Lot N° 09 - PLATRERIE ISOLATION 
Cloisons de distribution pour l’ensemble des niveaux du projet en plaques de plâtre sur ossature en acier 
galvanisé type ‘Placostil’ ou équivalent. 
Gaines techniques en plaques de plâtre, avec isolant, sur ossature en acier galvanisé, EI 60. Doublage 
des murs extérieurs en plaque de plâtre sur ossature acier galvanisé type ‘Placostil’ ou équivalent, fixée au 
plafond et au sol, de section suffisante suivant la hauteur des parois, y compris panneaux semi-rigide en 
laine de verre, d’épaisseur 45 mm. 
Plafond rampant avec plaques de plâtre standard type ‘BA 13’ sur ossature métallique. 
 
Lot N° 10 – CARRELAGE 
Revêtement de sols collés :  

- Grés cérame de 30x60, plinthes y compris jointoiement pour les vestiaires, WC, 
- Chape rapportée pour terrasse extérieure et trottoir d’accès aux bureaux, vestiaires, WC, 
- Siphon de sol à cloche dans la douche du vestiaire RdC, 
- Revêtement dalles de la Rhune pour trottoir et terrasse accès salle de repos, 

Revêtements collés, faïence : 
- Faïence 30 x 60 pour vestiaire, 
- Etanchéité sous revêtement céramique. 

-  
Lot N° 11 - PEINTURES 
Peinture mate finition C, polysiloxane et acrylique phase aqueuse sur support béton. 
Traitements bois et dérivés par lasures support bois massif raboté ou poncé, contreplaqué CTB-X. 
Peinture supports métaux - travaux extérieurs, Peinture satinée finition B – acrylique phase aqueuse. 
Peinture mate finition B, peinture acrylique phase aqueuse pour subjectile plâtre. 
Peinture laque satinée finition B, acrylique polyuréthane phase aqueuse pour subjectile PVC. 
Peinture pour traitement des sols  semi brillante, époxy polyamide phase aqueuse. 
 
Lot N° 12 - CHAPE FINITION QUARTZ 
Chape de 9 cm finition quartz teinte gris compatible avec plancher chauffant pour l’ensemble du RdC sauf 
WC et vestiaire, épaisseur totale 17 cm. 
Chape de 7 cm finition quartz teinte gris compatible avec plancher chauffant pour l’ensemble du 1er étage 
sauf WC  et sas WC, épaisseur totale 15 cm. 
Réalisation de marche béton d’épaisseur 9 cm finition quartz teinte gris, coffrage métallique prévu au lot 
charpente métallique pour les marches d’escalier accès à l’étage. 
 
lot N° - 13 ELECTRICITE 
L’ensemble des installations du bâtiment sera distribué et protégé depuis un seul tableau électrique, le 
TGBT. 
Les appareillages seront essentiellement mis en œuvre en encastrés montés dans des boites  
d’encastrement adaptées à la nature de la paroi dans laquelle ils sont encastrés. 
Les commandes d’éclairage seront de type : 
· Commande par détecteur de présence intégré dans les luminaires pour les sanitaires, 
· Commande par détecteur de présence en plafond pour les circulations et dans le garage, 
· Commande par détecteur de présence et gestion de luminosité dans certains bureaux associés à     
  des commandes locales par boutons poussoirs en plafond pour les circulations, 
· Commande locale par interrupteur dans tous les autres locaux. 
 
 N°14 – PLOMBERIE - VMC 
Alimentation EC EF, fourniture et pose des appareils, évacuation des EU, EV. 
PAC pour production ECS et planchers chauffants. 
VMC double flux. 
 

N°15 – ITE liège (Solution matériaux durables) 
En remplacement du lot N°6 – FACADE-BARDAGE, Isolation Thermique par l’Extérieur (ITE) réalisée en 
panneaux de liège fixés sur l’ossature bois et la sous face du plancher collaborant haut du RdC. 
Les panneaux lièges seront enduits d’un corps d’enduit à la chaux sur l’ensemble des façades et d’un 
enduit mince de finition uniquement pour les parties de murs sans parement pierres. 
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TEXTES ET DOCUMENTATIONS 
 

FICHE TECHNIQUE ITE LIEGE ET ENDUITS EXTERIEURS 
 

Isolation thermique par, l’Extérieur en Liège finition liège projeté 
 
L’Isolation Thermique par l’Extérieur (ITE) en liège est réalisée en 3 étapes : 

1°- Mise en place et pose des panneaux de liège sur le support 
2°- Réalisation d’un corps d’enduit tramé avec un treillis de fibre de verre 
3°- Projection de la finition avec le liège projeté Subertres 

 
 
INFORMATIONS MATERIAUX : 

 
L’isolant : 
Le liège expansé pur est avant tout un produit naturel, imputrescible, perméant à la vapeur d’eau. Les 
panneaux sont bouvetés ce qui facilite la mise en œuvre en évitant le contre croisé en deux épaisseur (qui 
reste possible bien que contraignant à la pose). 
Dimension des panneaux de liège 500 x 1000 mm dans des épaisseurs allant de 25 mm à 200 mm 
(bouveté à partir de 40 mm). L’épaisseur est déterminée par l’attente du maître d’ouvrage en termes 
d’isolation thermique. 
La résistance thermique varie en fonction de l’épaisseur de l’isolant (de 25 à 200 mm). 
 
 

Conductivité du liège λ = 0.040W/(m.K)  

Résistance  thermique R = épaisseur / λ 
 

Epaisseur 

mm 
Résistance 

m².K/W 
20 0,50 
25 0,625 
30 0,75 
40 1,00 
50 1,25 
60 1,50 
80 2,00 
100 2,50 
120 3,00 
150 3,75 
200 5,00 

L’enduit à la chaux : 
Le corps d’enduit mis en place sur l’isolant est un enduit à la chaux développé en partenariat avec la 
société Cesa Saint-Astier et à destination de l’ITE liège. Cet enduit est nommé à la marque Subertres : 
Suberchaux . 
 
Liège projeté SUBERTRES : 
Le liège projeté SUBERTRES représente l’enduit mince de finition. 
Le liège projeté est constitué de granulés de liège, de graisses végétales, d’eau et de liants acrylique et 
vinylique en dispersion aqueuse. 

Il s’applique à l’aide d’un pistolet (style pistolet de peintre) ou d’une machine à projeter. 
Son rôle est d’apporter la finition technique et esthétique à l’ouvrage en étant en parallèle un correcteur 
thermique. Son lambda λ est de 0.038 W/(m.K) et son R de 0,053 en 2 mm d’épaisseur. 

MISE EN ŒUVRE DU COMPLEXE AU LIEGE : 
 
 
 Mise en  œuvre et pose des panneaux de liège : 
Le panneau de liège expansé convient à tous types de supports (murs maçonnés, brique, parpaing, béton 
banché, panneaux de bois OSB). 
Les plaques de liège sont fixées mécaniquement (calepinage calé chevillé) avec différents systèmes 
(système d’ancrage mécanique anti ponts thermiques) selon le type de support : 
-     Rosaces plastique + vis bois sur les supports bois 
-     Chevilles à frapper avec rosace plastique sur support maçonné 
 
 
Le mode de calepinage est toujours le même selon les supports 

(Voir schéma ci-après) 

 

 
 

 
 

 
Le principe d’ancrage diffère lui selon les supports (bois ou maçonné) et selon les points singuliers 
de l’ouvrage (voir les schémas ci après) 

Schéma : calepinage des panneaux sur façade en joints verticaux décalés 

Schéma : principe de traitement des angles 
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Les panneaux de liège expansé sont fixés sur le support (neuve ou ancien, parpaing ou OSB) 

mécaniquement à l’aide des systèmes d’ancrage présentés ci-dessous : 

 

               
 
Mise en œuvre et pose du  corps d’enduit à la chaux  Suberchaux  : 
 
Une première couche d’enduit sera posée sur le liège par projection mécanique ou manuellement. 
Dans cette couche d’enduit, un treillis de fibre de verre sera noyé dedans par marouflage à l’aide d’une 
diane d’enduiseur. Ce treillis à pour objectif d’unifier le mur et conforter la tenue du corps d’enduit tout en 
réduisant le risque de fissuration. 
A ce niveau, des baguettes d’angles entoilées seront mises en place sur les angles sortant. 
Après 24 à 48 heures d’attente pour le séchage du premier corps d’enduit, il faudra  poser  la deuxième et 
dernière couche d’enduit qui viendra achever le mur en lui donnant unité, cohérence, planéité et résistance 
mécanique.  

Voir photos et schéma ci-dessous : 

              
 

Baguettes d’angle PVC entoilées en fibre de verre 

      
Treillis de fibre de verre 
 

Schéma : principe de chevillage des panneaux de liège expansé 

Schéma : principe de fixation des panneaux de liège expansé en partie basse 

Schéma : principe de fixation des panneaux de liège sur MOB 

 1ere couche d’enduit 

Treillis de fibre de verre 

2eme couche d’enduit 
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EXTRAIT DTU 40-21 

couvertures en tuiles de terre cuite à emboîtement ou à glissement à relief 
partie 1 : cahier des clauses techniques 

 
4 Mise en œuvre 
 
4.1 Pentes 
Les pentes minimales admissibles pour les modèles courants sont données dans les tableaux 1 et 2 ci-après, en fonction des 
zones d'application et situations données à l'annexe A. 
 
 

 
Tableau 1 Pente minimale sans écran 

 

 

 
Tableau 2 Pente minimale avec écran  
 
 
Ces pentes sont données en mètre par mètre de projection horizontale et sont celles du support (et non celle de la tuile en œuvre). 
Elles sont valables pour des rampants dont la longueur de projection horizontale n'excède pas 12,00 m. 
NOTE : Les rampants dont la longueur de projection est supérieure à 12,00 m, qui nécessitent des dispositions particulières vis-à-
vis de l'étanchéité à l'eau, ne sont pas traités dans le présent document. 
 
Lorsqu'il est fait usage d'un écran de sous-toiture, les pentes minimales de couverture peuvent être abaissées, selon les 
dispositions précisées dans le tableau 2 ci-dessus. 
NOTE : Il existe également des modèles de tuiles permettant la pose des pentes inférieures à celles indiquées dans  les 
tableaux 1 et 2 . Ces modèles de tuiles relèvent, pour cette utilisation, d'Avis techniques ou de Documents Techniques 
d'Application, définissant leurs caractéristiques, leurs conditions de pose et les pentes minimales admissibles (voir 
 annexe D). 
 

 
 
 
4.2 Établissement du support 

4.2.1 Pose sur liteaux 
4.2.1.1 Pose sur liteaux bois 
Les tuiles reposent sur un litonnage en bois dont les éléments sont fixés à raison d'une pointe ou d'une agrafe à chaque 
intersection d'un chevron et d'un liteau. 
L'agrafage n'est utilisé que pour la fixation de pièces d'épaisseur au plus égale à 25 mm. 

NOTE 3: Charge permanente 50 daN/m2 + charges climatiques normales. 
Le tableau ci-après donne, à titre indicatif, pour les hypothèses de calcul indiquées en note, les dimensions des liteaux en fonction 
de certaines valeurs d'entraxes (m) et de charge totale (daN/m2). Une tolérance de ± 1,5 mm est admissible à partir des cotes 
indiquées au tableau 3 ci-dessous : 

 
Tableau 3 dimensionnement des liteaux 

4.4 Ouvrages particuliers 
NOTE : Les figures ci-après constituent des exemples indicatifs pour raccordement à des ouvrages de maçonnerie et de 
charpente traditionnelle en bois. 
Pour les raccords à d'autres natures d'ouvrages, il y a lieu d'adapter les figures précitées. 

4.4.1 Égout 

4.4.1.1 Généralités (voir figure 3 ci-après) 

 
 

4.4.3.1.3.2 Faîtage à sec (voir figure 10) 

 
Figure 10 Faîtage à sec  

Ce système ne trouve son application que dans les cas où la tuile de sous-faîtage et la tuile de faîtage forment un ensemble 
cohérent. 

4.7 Ventilation en sous-face de la couverture 
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4.7.1 Généralités 
La ventilation de la sous-face des tuiles et de leur support doit être assurée. 
L'espace à ventiler sous couverture est constitué :  
� soit par le volume du comble dans le cas d'une isolation disposée en plancher ; 
� soit par la lame d'air contenue entre, d'une part la sous-face de la couverture et de son support, et, d'autre part la face 

supérieure de l'isolant ou de l'écran disposés sous rampant. 
Complémentairement, lors de la mise en oeuvre d'un écran, la sous-face de celui-ci doit être également ventilée. 

4.7.3 Dispositions particulières et accessoires destinés à la ventilation de l'espace sous couverture 
Les jeux entre les tuiles ne permettant pas la ventilation nécessaire, celle-ci doit être assurée par une entrée d'air en partie basse 
et une sortie d'air en partie haute de la couverture, au moyen de systèmes de ventilation linéaire en faîtage et en égout, ou au 
moyen de tuiles de ventilation (chatières ou autres) disposées en quinconce sur une ligne haute et une ligne basse. 

4.7.3.1 En égout 
Des orifices de ventilation sont constitués :  
� en façade ou en avancée de toit, par des grilles ou des fentes continues ; 
� dans le plan de la couverture, par des chatières des tuiles de ventilation, ou des orifices résultant de la forme 

géométrique des tuiles. 
Dans le cas de fente, la plus petite dimension des orifices est au minimum de 1 cm. Dans le cas où cette dimension est supérieure 
à 2 cm, il doit être disposé un grillage à mailles fines destiné à s'opposer à l'intrusion des petits animaux. 

4.7.3.2 En faîtage 
Les orifices de ventilation sont constitués :  
� soit par un dispositif de ventilation continue ; 
� soit par des ouvertures résultant de la forme géométrique des closoirs de faîtage ; 
� soit par des chatières, des tuiles de ventilation ou des orifices résultant de la forme géométrique des tuiles. 
Dans le cas de comble non aménagé en locaux occupés, les orifices de ventilation peuvent être constitués de grilles disposées en 
partie haute des pignons, si ceux-ci ne sont pas distants de plus de 12 m. 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Annexe D (informative) du DTU 40-21 - Tuiles pour toitures à faible pente 
   
 

D. 1 Généralités 
Les modèles de tuiles spécialement conçues pour pouvoir être posées avec des pentes inférieures aux valeurs minimales 
indiquées dans le tableau figurant au  paragraphe 4.1  du présent document bénéficient d'un Avis technique ou d'un Document 
Technique d'Application qui peut se référer au cahier des prescriptions techniques (CPT) communes à ces tuiles. La présente 
annexe reproduit les tableaux indiquant ces pentes minimales ou leur équivalent dans les conditions indiquées dans l'avant 
propos. 
Il peut exister d'autres tuiles qui bénéficient d'Avis techniques spécifiant des conditions de pose et des pentes minimales 
différentes 
 
D.2 Pentes minimales 
Les  tableaux D.1, D.2 et D.3 ci-après  reproduisent, à titre indicatif, les dispositions de pentes applicables aux tuiles pour toitures 
à faible pente faisant l'objet d'un Avis technique ou d'un Document Technique d'Application . 
Il est rappelé que ces pentes sont celles du support (et non celles de la tuile en oeuvre). 
Elles sont valables pour des rampants dont la longueur de projection horizontale ne dépasse pas 12 m. Pour les rampants de 
longueur plus importante, il y a lieu de procéder à une étude particulière. 
Il est précisé que ces tuiles peuvent, a fortiori, être posées selon les pentes définies au paragraphe 4.1 du présent document. 
 
D.2.1 tuiles catégorie B 
Lorsqu'il est fait usage d'un écran de sous-toiture, les pentes minimales de couverture peuvent être abaissées selon les 
dispositions précisées dans les  tableaux D.1, D.2 et D.3  (en m.p.m.) :   
 
D.2.1.1 rampants jusqu'à 6,50 m de projection horizontale    
  Tableau D.1  

 
 
D.2.1.2 rampants supérieurs à 6,50 m jusqu'à 9,50 m de projection horizontale 
  Tableau D.2  

 
 
D.2.1.3 rampants supérieurs à 9,50 m jusqu'à 12 m de projection horizontale  
  Tableau D.3  
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EXTRAIT NOTICE FABRICANT TUILE ROMANE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  EGOUT       FAITAGE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EXTRAIT NOTICE FABRICANT ECRAN SOUS-TOITURE 

 

 

 

 

    

 

4,5 ± 0,5 

Faîtière/arêtier  

Conique de 40 
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EXTRAIT NOTICE FABRICANT CLOSOIR 

 

 

 
 

 
 
 

 
 

EXTRAIT AT PLAQUES CIMENT REVETU D’UN ENDUIT 

Avis Technique 2/09-1376 
Plaques ciment revêtues d’un système d’enduit 

 

Aquapanel® Outdoor MOB 
Objet de l’Agrément Technique Européen 

Titulaire : Knauf 
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Dossier Technique établi par le demandeur 

 

 

 

 

 

 

 

Principe de pose 
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EXTRAIT NOTICE FABRICANT PLAQUE DE CIMENT PLAFOND 

 

 

LEGENDE 

1 Enduit armé + finition AQUAPANEL 

2 Plaque ciment AQUAPANEL 

3 Pare pluie 

4 Vis en acier inoxydable 

 

 b = 50 mm 

 H = 100 m 

Nota : grille anti rongeur 

et profilé goutte d’eau 

non représentés. 

250 mm 

b 

H 

1 

2 

3 

4 
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EXTRAIT NOTICE FABRICANT DOUBLAGE INTERIEUR 

 

 

  
 

 

 
 

Largeur : 47 mm 

Hauteur : 36 mm 

Largeur : 32 mm 

Hauteur : 36 mm 
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CANEVAS PARTIEL  

Document réponse  DR3 

 

Codification Articles Renseignements prévus « SOLUTION DE BASE » 
 Renseignements « VARIANTE » 

 Lot 01 : GROS ŒUVRE 
 Lot 01 : GROS ŒUVRE 

01-04 OUVRAGE HORIZONTAL 
 

   

01-04-04  - Corps du dallage 
 

- Idem 

01-04-05 Relevé BA 

- En béton, type B3, 
 

- Section d’acier suivant études BET GO, 
 

- Finition ordinaire. 
 

- La largeur du relevé BA 120 mm. 
 

- Idem 
 

- Idem 
  

- Idem 
 

- La largeur du relevé BA sera compatible avec la nouvelle épaisseur de l’isolant  fibre 
de bois.  

 Lot 04 : CHARPENTE 
 Lot………………………. 

04-01 PAROI 
   

04-01-01 MOB RdC  zone chauffée 

- Ossature bois fixée sur relevé BA. 
 

- Film d’étanchéité sur la partie basse formant bande d’arase. 
 

- Réservations pour incorporation de châssis et baie de passage. 
 

- Largeur des montants et traverses 12cm. 
 

- Incorporation entre montants d’un isolant laine minérale. 
 

- Contreventement par panneaux OSB. 
 

  

 Lot 06 : FACADE – BARDAGE 
 Lot………………………. 

06-01 Bardage 
 

   

06-01-01 Bardage vertical 

- En plaque de ciment sur support bois y compris pare-pluie et enduit 
de finition. 

 
 

 

06-01-02 Bardage horizontal 

- En plaque de ciment sous plancher collaborant y compris enduit de 
finition. 
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